

К 90-ЛЕТНЕМУ ЮБИЛЕЮ КЛАССИКА ФИЗИЧЕСКОЙ ГЕОГРАФИИ – А.Г. ИСАЧЕНКО

Молодые географы, делающие первые шаги в профессии, во второй половине 1950-х и в 1960-е годы, к ряду классических трудов Л.С. Берга, А.А. Григорьева, С.В. Калесника, не задумываясь, причисляли и штудируемые всеми книги Анатолия Григорьевича. Едва ли кто-либо из них предполагал, что фундаментальную теоретическую монографию “Основные вопросы физической географии” (1953) и трехтомную монографию “Физико-географическое картирование” (1958–1961) написал, по сути дела, их современник, человек, ставший классиком в тридцать лет. Обе эти книги Анатолия Григорьевича воплощают проявившиеся с самого начала характерные, органично сочетающиеся друг с другом грани его творчества. Это приверженность конкретным эмпирическим исследованиям и их глубокое теоретическое осмысление. Обе эти грани смогли ощущать в совместной работе московские географы, когда, например, редколлегия мирового атласа “ПСЕРМ” (Природная среда и естественные ресурсы Мира) продуктивно сотрудничала с Анатолием Григорьевичем при подготовке физико-географических карт. Составлявшиеся им оригинальные карты динамики ландшафтов заключали в себе богатейшую фактическую информацию и концептуальные физико-географические построения.

Работа с картами атласа требовала регулярных встреч. И Анатолий Григорьевич в это время часто приезжал в Москву. Один из авторов данного очерка работал с ним не только в Институте географии, но и в гостиничном номере. Беседы с ним естественным образом выходили за рамки обсуждения только лишь карт атласа. Сдержанний и немногословный Анатолий Григорьевич охотно рассказывал о своих путешествиях и встречах, об интересных работах коллег, делился впечатлениями и оценками. Нередко они бывали критическими, соответствовавшими складу его характера. Но всегда серьезными, интересными, часто весьма живыми, теплыми и остроумными.

В конце 1980-х гг. только-только составленная А.Г. Исаченко карта физико-географического районирования СССР стала широко использоваться для подготовки первых масштабных экологических карт страны, ложилась в основу пространственного синтеза в смежных географических дисциплинах. Его монографии и учебные пособия по экологической географии и ландшафтovedению, публикавшиеся в 1990-х – 2000-х годах, не только продолжали традиции отечественной физической географии, но и показали ее адаптивные качества в отношении нарастающей антропогенной трансформации ландшафтов. Мы наблюдаем сохранение высокой планки в научной деятельности юбиляра, взятой более 60 лет назад, и сохраняемой в наши дни.

Из биографии ученого. Анатолий Григорьевич Исаченко родился 28 мая 1922 г. в г. Гомель (Белоруссия), в семье рабочего типографии. В 1939 г. он поступил на географический факультет Ленинградского университета. До начала Великой Отечественной войны он успел окончить 2 курса кафедры картографии. С 1941 по 1944 г. А.Г. находился на Урале, работая в экспедиции, военной картосоставительской части в г. Свердловск. С весны 1945 г. продолжил обучение в ЛГУ, а в 1946 г. участвовал в экспедиции в восточном секторе Арктики, по материалам которой выполнил дипломную работу “Географическая изученность восточных морей Советской Арктики”. После окончания кафедры картографии ЛГУ в 1947 г. А.Г. Исаченко поступил в аспирантуру при кафедре физической географии, и с тех пор вся его творческая жизнь связана с Ленинградским – Санкт-Петербургским университетом. С 1950 А.Г. – ассистент кафедры физической географии, с 1952 – доцент, с 1964 – профессор, с 1972 – заведующий кафедрой, с 1983 – заведующий Лабораторией ландшафтования и тематического картографирования НИИ географии, с 2002 – ведущий научный сотрудник НИИ географии, с 2012 – ведущий научный сотрудник факультета географии и геоэкологии.

Яркий представитель ландшафтной школы Петербургского университета. Сам А.Г. Исаченко относит себя к ландшафтно-географической школе В.В. Докучаева. Непосредственными учителями А.Г. Исаченко были академики Л.С. Берг и С.В. Калесник. На его научные интересы большое влияние оказали также В.Ю. Визе, А.В. Граур, С.В. Обручев, В.Б. Сочава, С.П. Суслов, Я.С. Эдельштейн. Первая монография – “Основные вопросы физической географии” (1953), изданная по материалам кандидатской диссертации “Географический ландшафт и его изображение на карте” (1951), стала крупным событием в отечественном ландшафтovedении середины XX в. Дискуссия по книге способствовала увеличению числа сторонников “ландшафтного движения” в СССР, и А.Г. Исаченко стал одним из его основателей и вдохновителей. В 1955 г. по инициативе А.Г. Исаченко было создано первое Всесоюзное совещание по ландшафтovedению.

В период с 1948 по 1956 гг. А.Г. Исаченко проводил полевые исследования на Северо-западе Европейской России. В этих экспедициях были разработаны и апробированы принципы и методы полевого изучения и картографирования ландшафтов.

В 1957–1959 гг. А.Г. Исаченко находился в длительной командировке в КНР, преподавал в Пекинском университете и университете им. Сун-Ятсена (г. Гуанчжоу), изучал ландшафты Китая, основал географическую полевую станцию в провинции Гуандун.

В 1958–1961 гг. опубликована трехтомная монография “Физико-географическое картирование”, которую А.Г. Исаченко защитил в 1963 г. как докторскую диссертацию. Третий том этой работы стал первым в стране руководством по созданию ландшафтных карт.

В 1960–1980-х гг. А.Г. Исаченко руководил полевыми ландшафтными исследованиями на Севере и Северо-западе Европейской России (Архангельская обл., Ненецкий национальный округ, Коми АССР, Мурманская обл. и др.), в Прибалтике (Эстония, Латвия), Украинском Полесье. Эти работы, позволили ученому перейти к региональным ландшафтно-географическим обобщениям и формулированию представлений о закономерностях физико-географической дифференциации на локальном, региональном и глобальном уровнях, многорядном физико-географическом районировании и географическом ландшафте. Эти идеи были сформулированы в первом в СССР вузовском учебнике по основам ландшаftоведения и физико-географическому районированию (1965).

Материалы полевых исследований А.Г. Исаченко в различных регионах Земли (от тундры Европейской России до тропиков острова Хайнань в Китае) и обобщение мирового опыта тематического картографирования послужили основой для разработки принципов классификации ландшаftов на макрорегиональном и глобальном уровнях. Эти подходы были воплощены при создании Ландшафтной карты СССР в масштабе 1: 4 000 000 (1988), сопровождающей ее монографии “Ландшаftы СССР” (1985) и сводки “Ландшаftы” в серии “Природа Мира” (1989, совместно с А.А. Шляпниковым).

С середины 1960-х гг. А.Г. Исаченко уделяет большое внимание применению результатов ландшафтных исследований в территориальном планировании, оценке природных ресурсов, проектировании особо охраняемых природных территорий и рекреационных зон, реализации крупных гидротехнических проектов, лесном хозяйстве, что легло в основу нескольких монографиях, изданных в 1976–1980 гг.

В работах А.Г. Исаченко ландшафтное картографирование выступает как неотъемлемый инструмент физико-географического исследования. Сотни разработанных им оригинальных тематических карт опубликованы отдельными изданиями, в составе комплексных атласов и в качестве приложений к статьям и монографиям. А.Г. Исаченко участвовал в выпуске комплексных атласов всех областей и республик Северо-Запада Европейской России (1960–1980-е гг.), был главным редактором некоторых из них. Он автор уникальных серий природно-ресурсных и ландшафтно-экологических карт Северо-Запада Европейской России и бассейна Ладожского озера, участвовал в создании первой “Эколого-географической карты России” (1996), атласа “ПСЕРМ” (Природная среда и естественные ресурсы Мира” впоследствии изданный под названием “Природа и ресурсы Земли” (1998). За участие в создании “Экологического атласа России”

(2002) он был удостоен премии Правительства Российской Федерации в области науки и техники (2005).

С начала 1970-х гг. исследования А.Г. Исаченко стали приобретать общегеографический характер. В цикле статей, напечатанных в “Известиях Всесоюзного Географического общества”, ученый анализирует различные точки зрения на пути преодоления разрыва между естественными и общественными отраслями географии и обосновывает возможность интеграции географических наук на основе интеграционного потенциала, накопленного ландшаftоведением, что нашло отражение в учебнике для студентов-географов “Теория и методология географической науки” (2004).

С 1990-х гг. А.Г. Исаченко развивает эколого-географическое направление в науке. Он обосновывает решающую роль комплексной физической географии и ландшафтного подхода в решении региональных и глобальных проблем взаимодействия природы и общества, разработал показатели ресурсного и экологического потенциала ландшаftа, экологической емкости ландшаftа. Результаты этих исследований опубликованы в монографиях 1995 и 2001 г. В 2008 г. вышла монография А.Г. Исаченко “Ландшафтная структура Земли, расселение, природопользование”, где обобщены материалы по оценке влияния ландшафтной структуры на территориальные различия в расселении и хозяйственной деятельности человека, в особенности сельском хозяйстве.

На протяжении всего периода научной деятельности А.Г. Исаченко интересовали вопросы истории географической науки, особенно вклад школы В.В. Докучаева в физическую географию. Обстоятельные работы он посвятил значению идей В.В. Докучаева, его учеников Г.Н. Высоцкого, Г.Ф. Морозова и С.С. Неуструева, трудам своих старших современников Л.С. Берга, С.В. Калесника и В.Б. Сочавы и многих других географов. Формирование географических представлений в течение нескольких тысячелетий А.Г. Исаченко обобщил в капитальном труде “Развитие географических идей”, выпущенном в 1971 г. и до сих пор не имеющем аналогов. С начала XXI в. А.Г. Исаченко публикует в “Известиях РГО” цикл статей о развитии отечественного ландшаftоведения за 100 лет, некоторых острых эпизодах из истории советской географии, петербургской (ленинградской) школе в ландшаftоведении, преемственности поколений в отечественной географии.

Всего А.Г. Исаченко опубликовал более 400 научных работ, в том числе более 30 монографий. Каждая новая книга ученого становилась событием в науке. Он один из наиболее читаемых географов. Он в числе первых по индексу цитирования в отечественной географической литературе. Более 50 работ А.Г. Исаченко опубликованы за рубежом – в Австралии, Вьетнаме, Германии, Китае, США и других странах.

Немалое место в творческой деятельности А.Г. Исаченко занимала преподавательская работа. По его учебникам обучаются многие поколения студентов. Ученый выступал с лекциями в университетах и институтах Китая, Польши, Чехии, Словакии,

Венгрии, большинства республик СССР. Многочисленные ученики и последователи А.Г. Исаченко работают в России, странах ближнего и дальнего зарубежья. Идеи А.Г. Исаченко оказали большое влияние на развитие ландшафтования и физической географии за рубежом. Ландшафтно-географическую школу Санкт-Петербургского университета, основанную В.В. Докучаевым и Л.С. Бергом и получившую широкое признание в мировой науке, называют и “школой А.Г. Исаченко”.

Научная и общественная деятельность А.Г. Исаченко тесно связана с Русским географическим обществом. В течение многих лет он состоял членом Ученого совета и Президиума общества, был избран его почетным членом. С 1967 г. – член редколлегии журнала “Известия ВГО” (“Известия РГО”), в 2002–2011 г. – главный редактор журнала.

А.Г. Исаченко отличает высокая требовательность к научной деятельности и профessionализм, смелость в высказывании своих взглядов и отстаивании их в любой аудитории. Ученый не терпит верхоглядство,

некомпетентность в науке, независимо от чинов и званий тех, кто их демонстрирует.

За выдающиеся заслуги перед географической наукой А.Г. Исаченко в 1964 г. удостоен Золотой медали РГО имени П.П. Семенова-Тян-Шанского, а в 1995 г. высшей награды РГО – Большой золотой медали. Научные достижения А.Г. Исаченко отмечены также премиями СПбГУ. В 1999 г. ему присвоено почетное звание заслуженного деятеля науки РФ, в 2006 г. – звание “Почетный профессор СПбГУ”.

Мы от души поздравляем Анатолия Григорьевича с юбилеем, и желаем на долгие годы сохранить все присущие ему прекрасные качества исследователя и человека.

*B.M. Котляков, K.B. Чистяков,
A.B. Дроздов, A.A. Тишков*

Редколлегия “Известий РАН. Серия географическая” присоединяется к поздравлениям и ждет новых публикаций юбиляра на страницах нашего журнала.